

Actualidades

Ante un cadáver

Si no supiéramos algo más de lo que sabemos, cualquiera afirmaría que Villaverde no bajó del alto sitial de la Presidencia sino para recoger el guante que soberbiamente le tendiera Maura en la penúltima sesión de las fenecidas Cortes.

Los dos caudillos, que, con sus manías y sus medios, han tenido la nada envidiable suerte de rasgar, de hender aquella famosa mayoría parlamentaria, acabaron de hacer un recuento. Como buenos generales, han pasado revista de las fuerzas disponibles para entablar la lucha en el campo de las próximas elecciones.

Según los datos, aquellas, en calidad y número, guardan bastante proporción. Están equilibradas. Obliga a pensar que si no se destruyen, pueden inutilizarse.

Por el pronto, los campos están deslindados: por el pronto, ya puede decirse que el partido conservador, fuerte y glorioso bajo Cánovas, porque sostenía un ideal, ha muerto. Como los cuerpos químicos, se ha disuelto con la acción de algunos ácidos fuertes. Con sus propias cenizas se han amasado dos grupos, dos banderías, dos gremios políticos, contra los que profirió Maura en Barcelona elocuente y profético anatema.

Los gremios políticos! Cada cual tiene el suyo. Maura ha recogido en herencia el grupo silvestra, y ya se anuncia que con él irán de mensada los defensores del orden social que, al verse amenazados y sin guía, se han amparado de su nombre por instinto de conservación. A Villaverde se le han unido los restos del canovismo histórico, liberal y progresivo.

Y esa era la grande, la admirable mayoría parlamentaria, dechado de disciplina y modelo de unión. A tal factor había confiado Maura la regeneración espiritual del país, y con esa base contaba Villaverde para levantar su sistema de reconstitución nacional, de última hora.

Se ve claro. Las dos banderías se odiaban sanamente, y si permanecían unidas, el único enlace era la personalidad de Silvela, respetada por todos, y tanto como el que más por su advenedizo lugarteniente. Muerto Silvela, la concupiscencia del poder ha entonado su himno, y los lugartenientes se han repartido el botín. Como hicieron los generales de Alejandro Magno á su muerte.

Mientras el partido liberal consolida su fusión, el conservador consuma su destrucción.

Entiéndase bien. Consuma su destrucción, y no volverá a rehacerse, porque esa zanja que separa los dos campos irá más y más profundizándose. No hay entre sus elementos afinidades que determinen mas adelante una combinación ó fusión.

«Deslindemos los campos, uno enfrente de otro, no queremos morir en una intriga», fueron los gritos de guerra que resonaron amenazadores entre los dos bandos de aquella mayoría.

Maura descartó el proyecto de Villaverde sobre el saneamiento de la moneda, porque era incompatible con el criterio de su gobierno; Villaverde respondió á aquel acto mandando retirar los presupuestos de Osmá, porque los consideró ineficaces para su gestión ministerial.

Las diferencias no son, pues, únicamente de personas, sino de principios. Villaverde por temperamento, por doctrina, puede marchar lógicamente hacia la libertad, y sostener el liberalismo de Cánovas; Maura, por el contrario, navega hacia la reacción, alhagado por las Defensas sociales, por el ultramontañismo de cuño reciente. Esto no es evolución; es un retroceso incomprensible en nuestros tiempos, un salto atrás en las ideas y en la historia.

Divide y vencerás.

Maura ó Villaverde, uno solo, había de ser el jefe único del partido conservador. Y con una obra seria de reconstitución, de depuración, éste se hubiera robustecido, y hubiera podido aun prestar servicios á la Patria. Destrozado como está, es un cadáver. Cánovas del Castillo, que tanto trabajó por su unidad, pudiera levantarse del seno de la muerte, y preguntar á sus dos sucesores, como Augusto al vencido general de las Galias: Varo, ¿qué has hecho de mis legiones? Varo, devuélveme mis legiones!

Mañana: FOLLETIN

Figuras políticas

D. Angel Urzáiz

Una de las notas de más relieve y mejor recibidas por la opinión sana é imparcial del país al juzgar de la formación del actual ministerio encargado al ilustre hombre público señor Montero Ríos, ha sido ver que la cartera de más importancia en las circunstancias presentes, que en departamento que en primer término se estudian, y se plantean y resuelven los más arduos problemas que atañen á la riqueza pública y privada de la Nación se ha encargado con insuperable acierto, al notable hacendista ta, mejor diremos, al que es, según nuestra opinión, el primer hacendista que desde muchos años atrás, demostró tener ideas propias y un plan completo y acabado en todo cuanto atañe al intrincado y difícil problema económico del país, de donde tiene que venir nuestra ansiada regeneración y grandeza ó por el contrario tiene que hundirnos en nuestro descrédito y en su consecuencia en nuestra miseria y total ruina.

Don Angel Urzáiz, es uno de estos hombres que dedican su privilegiada inteligencia al constante estudio, y su fina observancia á averiguar, de qué modo es posible encauzar nuestra administración, levantando nuestro crédito, favoreciendo nuestras fuentes de riqueza, procurando favorecer la condición de los pocos que con fe y decisión trabajan; abaratar todo cuanto es necesario para la vida, de una Nación que se nutre mal y con esfuerzos continuados; sacar á la pública explotación tantos capitales hoy improductivos y tantas energías que refuerza en la continuada inercia; simplificar tramites enojosos en nuestra rutinaria y anticuada administración con procedimientos enojosos y formalismos en boga en mitad del siglo pasado. El Sr. Urzáiz en una palabra es un economista á la moderna; no es de los que ven en la balanza comercial un signo de riqueza ó pobreza, teorías propias de párvulos al estudiar la Economía de Baudrillard, ó las teorías de Maltus ó Jean Smit y sea dicho esto con el respeto que merecen los que fueron maestros de la ciencia económica.

Pero el ministro de Hacienda, sabe que el mundo científico, camina y camina sin cesar buscando nuevas orientaciones, porque nuevas son y distintas las necesidades de los pueblos modernos, que el comercio de hoy no es, ni se parece al de siglos anteriores, que la industria, el comercio y la Agricultura, no es enemiga del Fisco y de sus altos intereses, sabe que los intereses de los que producen, de los que trabajan tienen firme é indisoluble trabazon con los sagrados intereses del tesoro público, que se nutre y alienta de los intereses particulares, como las aguas de pequeñas torrenteras forman rios caudalosos y navegables.

Lo mejor que hoy podemos decir del señor Urzáiz es recordar su gestión cuando fué ministro en 1901, como restauró nuestro crédito, como había empezado el desnivel de nuestro quebranto monetario consiguiendo una baja en los francos que no pudieron sostener ninguno de sus sucesores, porque ninguno procuró seguir las provechosas huellas que con tantos acierto dejó señaladas. Hoy es el mejor elogio que podemos tributarle, mañana tendremos que decir algo mejor y este mañana será el día que el país toque y vea los beneficios que tenemos la seguridad que su paso por el Ministerio ha de reportar que estos serán mayores cuanto más tiempo tenga para desarrollar sus ideas y afianzar sus bien meditados proyectos.

En el actual ministro de Hacienda no es una esperanza más ó menos fundada, es una positividad, porque ya tiene demostrado á donde va y sabemos cuan provechosos fueron sus planes y cuyos resultados cuales fueron. Segurísimo estamos que esta vez el país entero conocerá que ahora y como nunca dirige nuestra Hacienda quien conoce sus necesidades y tiene remedios bastantes para curar sus crónicos y profundos males. Este es don Angel Urzáiz.

Curiosidades

Cuestión de regalo.—Un hombre, que se halla bajo tutela, puede hacer ciertos gastos si los objetos que compra están destinados á una mujer.

He ahí una cuestión planteada recientemente á los magistrados parisienses. Hay que ver, han dicho éstos.

Se les exhibió una cantidad de flores artificiales; este estimaron los jueces que no era ruinoso. Una falda de sesenta francos,

también les cayó en gracia, así como otros varios objetos.

Pero el desfilafarro de una chaise-sau-toir les pareció el colmo de la prodigalidad. Han rechazado el gasto de la tal cadonita.

La obsequiada, con esos regalitos, creará, sin duda, que son muy mirados los tales jueces.

De seguro.

Una lección.—América ha perdido al rey del cambriolage.

Pimmy Hope escamoteaba con presenciamos los establecimientos bancarios.

Tenia sobre todo en su activo un robo de 7.500.000 francos y otro de 15.000.000.

Hope podía enorgullecerse de una porción más de operaciones menos fructuosas, aunque también importantes.

A pesar de esto, ha muerto pobre. Hermosa ocasión para repetir que el bien mal adquirido no aprovecha, aun cuando este aforismo haya recibido y reciba todos los días innumerables mentis.

La prensa y los intelectuales

En nuestra edición del sábado ofrecimos á nuestros lectores íntegramente el documento de protesta, dado á la publicidad por los intelectuales españoles.

No huelga dar á conocer hoy el extracto de los comentarios con que la prensa de Madrid ha acogido la mencionada protesta.

El «Imparcial»

«Sería inútil ocultar que la protesta responde á un sentimiento muy vivo en el país, contrario á que dirijan los destinos públicos hombres que fracasaron en momentos supremos y ante problemas esenciales.

El «Imparcial» lo ha dicho muchas veces refiriéndose al actual presidente del Consejo y á otros personajes cuyos apellidos habrá de mezclar la historia con las tristes jornadas de Cavite y de Santiago de Cuba.

Esto dicho hemos de explicar la razón que nos mueve, una vez formado el Gobierno, á proceder con circunspección y á guardar en todo lo posible el silencio del espectador.

Con frecuencia se culpa á la prensa de prodigar las censuras y de avivar la crítica sin ceder plazo á los gobernantes para la realización de su programa. Fracasas los ministerios y sus miembros culpan desde luego á la hoja impresa que hostilizó sin descanso y á partir del instante de la jura, estorbando toda labor de gobierno. No queremos esa responsabilidad, y de ahí que aguardemos los actos para juzgar.»

El «Heraldo»

«...Con la independencia de siempre declaramos que la protesta recoge un estado de opinión, resume aspiraciones nacionales, clamores del país entero; pero esos clamores, aspiraciones y opinión aparecen empujados en el documento. Porque la protesta se lanza contra un hombre solo; si acaso, se extiende á un partido determinado, y la acusación, si ha de ser digna de la justicia que reclama, tiene que buscar todas las responsabilidades y exigir todas las cuentas.

Han pasado los años y todos se han parecido. Ninguna de las cosas que se censuran en la protesta es de ahora; porque hasta el momento presente no se alzaron las voces airadas? ¿Qué elemento extraordinario, qué nuevo dolor explica la interrupción del silencio?»

El «Diario Universal»

«¿De qué protesta la protesta? De que se den empleos á hijos, yernos y eriales. Y quién antes, muchísimo antes de esos señores, no ha protestado á voz en cuello de lo mismo? Todos, del chico al grande, del intelectual al analfabeto, llevamos la mitad de nuestra vida protestando contra lo mismo. De consiguiente, la protesta es una gran vulgaridad, y á no ser por la firma ilustre de Galdós y por algún nombre estimable que se sigue, no perderíamos el tiempo hablando de ello.

Los protestantes carecen, en conjunto, de autoridad, ya que el ser Juez y parte, anatematizador de la oligarquía y petitorio de destinos á la vez, condenador de que los políticos empleen á sus yernos y criados, y procurador de destinos para criados y para yernos, es una desautorización bien explícita.»

El «Correo»

«No tiene ese documento en sí importancia alguna; por la consistencia de su contenido y por la trascendencia de su efecto, no es más que una conversación de café puesta en prosa perfilada y pulida. Pero desde el momento en que periódicos importantes se consideran obligados á dar aires á ese desahogo, bueno será que señalemos la grandísima injusticia con que se ha escrito eso y la insignificancia de su publicación... Causará asombro en todas partes el ver que escritores que presumen de ser apóstoles de una regeneración mental de España, sigan dando aires á prejuicios rutinarios, á verdaderas vulgaridades. No, esa protesta no significa nada. Podrían todos sus firmantes ostentar la misma categoría literaria del primero, y no tendría el documento mayor valor. No basta poseer ingenio; es necesario tener razón y decir verdad.»

El «Liberal»

«En la protesta que tanto da que decir, nos parece mal la forma, y nos parece bien el acto.

No valen desdenes ni iracundias. Los que firman el documento son algo en España, tienen público más numeroso que las vece decimas partes de los hombres políticos, y significan tanto como cualquier ministro de los adventicios ó de los perpetuos.

Incurren en error al hablar en nombre de los errores que han cometido y al insinuar el propósito de volver á emparejarse en sus «turres ebúrneas».—«Esta protesta no nace de veleidades que nos arrastren hoy á la política.—Nosotros, alejados y desdenosos de ella...»

De esos alejamientos y desdenes tendrán ante todo que curarse si quieren, como deben y pueden, actuar en el tratamiento médico ó quirúrgico de nuestra miseria moral y fisiológica. Su protesta, como hecho aislado, carecerá de eficacia y apenas si alcanzará disculpa. Como principio de una serie razonada, merece consideración, respeto y simpatía.

De tardíos los acusan sus benévolo y sus airados contradictores. Es verdad; pero alguna vez se ha de empezar, y poco importa que la obra no comience enteramente á derechas si luego con voluntad perseverante se marcha por el buen camino.

En rigor, tampoco se puede acusar á los firmantes de haber permanecido cruzados de brazos hasta la última hora. Algunos de ellos, en sus libros y en sus campañas literarias, han trabajado por el progreso, por la rehabilitación y por la cultura de la patria, muchísimo más que los privados de nuestra Administración y de nuestro Parlamento.

Bien está, por consiguiente, que pase á ser militante la literatura no «intervencionista». Fracaso el poderoso movimiento de la Unión nacional porque el país entrevió la defensa de intereses privados bajo la bandera reivindicatoria de los intereses comunes.

Mas todos advertimos que bajo el fracaso quedada intacta la energía interior originaria del movimiento. Existe una España intelectual que todavía no ha ejercitado su positivo influjo siquiera en las obras de Galdós de Cajal, de Lluria y de muchos otros haya mostrado la resolución de entrar en línea.

De ella esperamos todavía lo que ya no nos es lícito esperar de los políticos; comediantes y arbitristas españoles.

He ahí por qué, en la protesta, sin satisfacerlos el modo, nos parece bien el acto.

Donde quiera que surge una fuerza debemos acudir con palmas á recibirla, y estimular de todo corazón, á los que la poseen para que en servicio de esta desdichada patria lo usen.»

Intermezzo

Periodistas políticos

La prensa de Madrid elogia sin reservas el acierto con que el nuevo gobierno ha procedido al proveer los altos cargos de la política y de la administración eligiendo para desempeñarlos á periodistas, á hombres que lucharon en el campo abierto de la vida pública, que sirvieron á la opinión en largas campañas, ya en Madrid, ya en provincias.

Periodistas han sido el Ministro de Instrucción pública, el Subsecretario de la Gobernación, el Director general de Agricultura, el Gobernador de Cádiz y el de la Coruña.

Por desgracia, esas recompensas y justos aprecio á la Prensa política, rara vez se muestran fuera de Madrid. Aquí, en provincias, aun suele vivir el periodista en puesto secundario y por sobre el se cree con derecho á pasar la tarifa aprovechada de vacuos y vividores, que fingen no apreciar los servicios intelectuales, no por otra razón que por sentirse incapaces de ellos; y un mísero destino,

SUCESORES VIUDA BANQUE

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta.

VERTHEIM Y WILSON

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—D Andrés Barceló, de Porreras. COMISIONADOS:—Inca, D. Jaime Florit, Mayor 7.—Manacor, Vda. Cabrer, Plaza Mayor.—Lluchmayor, D. Francisco Vidal, Bor-ne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, D. Pedro J. Enseñat, Cerdá 3.—Pollensa, D. Cristóbal Liompart, Montesión.—Alcudia, D. Martín Ferrer, Lladoner.—Campos, D. Bartolomé Pom-mar, Plaza 9.—Muro, D. Francisco Sacarés, calle Nucva.—Bufiola D. Joaquín Suau, Nueva 2.—Artá, D. Francisco Amengual.

regateado á veces, parece galardón bastante, cuando no sobrado, para el factor periodista, que al cabo de los años hace por la idea y por los hombres del partido más que elemento activo alguno.

Por fortuna, la fase comienza á cambiar y de Madrid vienen á provincias buenos y consoladores ejemplos.

La nueva escuadra yanqui

Roosevelt ha dicho que va á comenzar en América una época de justicia; que lo que no consiste á las naciones europeas tampoco se lo consentirán á las Repúblicas americanas, y que en caso necesario hará prevalecer estos principios con «brazo fuerte».

El brazo fuerte de Roosevelt, es, aparte su bien dotada escuadra, ya navegando, la que se construye ahora en los astilleros de los Estados Unidos.

He aquí la relación completa, según documentos oficiales del ministerio de Marina:

Acorazados: «Ohio», de 12.500 toneladas, 18 nudos y 10 cañones; «Virginia» y «Rhode Island», de 14.600, 19 y 24 idem; «Nebraska», «Georgia» y «New Jersey», de 15.000, 19 y 24; «Connecticut», «Louisiana», «Vermont», «Konsas» y «Minnesota», de 17.600, 18 y 24; «Mississippi» é «Idaho» de 13.000, 17 y 22.

Cruceros acorazados: «Pensilvania», «California» y «West Virginia», de 14.000 toneladas, 22 nudos y 22 cañones; «Maryland» y «Sout Dakota», de 13.600, 22 y 22; «Colorado», de 13.600, 25 y 20; «Tennessee» y «Washington» el primero de 14.500, y el segundo de 14.400, con 22 y 20.

Cruceros protegidos: «Chattanooga» y «Galveston», de 3.100 toneladas, con 16,5 nudos y 10 cañones; «San Luis», de 9.000, 22 y 14; «Milwaukee» y «Charleston», de 9.600, 22 y 14.

Cañoneros: «Dubuque», de 1.085, toneladas, 12 nudos y 6 cañones, y el «Paducah», de 1.809, 12 y 6.

Además hay en construcción tres veleros para escuelas de guardias marinas y cinco torpederos, de un andar de 27 millas.

Esta flota magnífica se hallará dispuesta para combatir en el término de tres años, exclusión hecha de las unidades de tercer orden, cuyas características no se especifican.

El tonelaje total será aproximadamente de 350.000, y su coste asciende á 171 millones de dollars.

Opiniones del Sr. Urzáiz

Una feliz circunstancia nos ha permitido conocer el pensamiento del nuevo ministro de Hacienda, con relación con varias interesantes cuestiones de actualidad.

En primer término, diremos que el señor ministro de Hacienda, que ha celebrado y ha de seguir celebrando interesantes conferencias con los representantes del Banco de España por ser muchos los asuntos acerca de los cuales es preciso cambiar impresiones y noticias, sigue opinando como en 1901 y 1902 en lo relativo á la regularización del curso fiduciario, y como entonces, cree en la necesidad y conveniencia del departamento de emisión, consagrado exclusivamente á ordenar el curso de los billetes.

Dos hechos que se han producido desde entonces no han servido para quebrantar, sino para robustecer las opiniones del señor Urzáiz.

En cuanto al pago de las sumas debidas por el Tesoro al Banco, el nuevo ministro, que atendió en su anterior época de gobierno á reembolsar al establecimiento, abriendo una suscripción de obligaciones, hállase ahora con una nueva suscripción abierta, y de lo que piensa da cuenta su actitud; pues llevando ocho días en el ministerio no ha suspendido la negociación de obligaciones.

Por lo que á la reforma arancelaria se refiere, es sabido que la Junta de aranceles y Valoraciones, que presidia el señor Urzáiz, designó una ponencia que formuló las bases de reforma, redactó las tarifas é hizo las clasificaciones.

Después, el Gobierno presentó á las Cortes un proyecto de ley de bases (que no son enteramente idénticas á las acordadas por la Junta), y en ésta quedan por aprobar los detalles decisivos de las tarifas. La Junta de Aranceles habrá de ocuparse en esos trabajos, á los que acaso no le permitan consagrarse de un modo inmediato los rigores y las ocupaciones estívalas; pero no se ocupará muy pronto en ellos, y tendrá presidente.

En este punto hemos de advertir, por cuenta propia, que en la Junta no hay vacante alguna y que entre el número de los vocales figuran dos ex-ministros: los señores Rodríguez San Pedro y Osmá; uno de ellos creemos será designado para presidirla, teniendo en cuenta que los conservadores, en el primer gabinete villaverdista, eligieron presidente al señor Urzáiz.

La fijación de los derecho aduaneros en oro era parte del pensamiento arancelario y monetario del último Gobierno; pero no es una disposición adoptada de un modo legislativo, ni gubernativo tampoco, y el Sr. Urzáiz cree que, así como se consignaron los ingresos en general para darles un destino determinado, los ingresos en oro (no la evaluación de las mercaderías en oro, en que se ha ocupado la Junta de Aranceles), se han de emplear también en determinados fines, y sin haberse precisado éstos no pueden establecerse aquéllos.

En relación con actos encaminados al influjo sobre el curso del cambio, pensará emplear los derechos en oro el ministro de Hacienda, por cuanto desde que ejerce el cargo, no ha dado al Banco orden de vender francos, como ha venido haciéndose antes de ahora.

Del programa económico y del estudio previo de la situación del Tesoro y de la Hacienda, ha hablado con el presidente del Consejo el Sr. Urzáiz, para los naturales fines de gobierno.

Entre ellos figura, como es lógico, la formación del proyecto de presupuestos para 1906, y por cierto que en este punto el pensamiento del Sr. Urzáiz parece responder á la creencia de que sea votado antes de 1.º de Enero.

No aceptamos nosotros esa creencia, por cuanto celebrándose, á lo que se dice, la primera sesión ordinaria el 10 de Octubre, por muy aprisa que se constituyera el Congreso nunca podría disponerse más que de dos meses antes de empezar el año, y aun de ese tiempo habría que restar el dedicado á la discusión del Mensaje.

Tal vez exista un medio, que no sea el de las dozavas partes, de que se hablaba, para legalizar la situación económica al comenzar el año próximo. El Sr. Urzáiz, sin embargo, parece creer que el voto de las Cámaras llegará á tiempo de es abelecer los créditos para 1906.

Alta traición

Los periódicos austriacos refieren las aventuras del marinero italiano Miguel Angel Pozzi, que, ya hace tiempo, robó los planos de defensa de la costa de Venecia y huyó con ellos á Viena.

En la capital austriaca recorrió el traidor un verdadero calvario; intentando, siempre sin fortuna, vender el producto de su robo.

Lo ofreció primero al Estado Mayor General; luego al ministerio de Marina. En ambas partes rechazaron la oferta. Acudió á un agregado militar extranjero y recibió idéntica repulsa.

Desesperando, ya de obtener nada práctico, se dirigió Pozzi al Gobierno italiano, ofreciéndole la devolución de

los importantes documentos é indicando su dirección en Viena. La Prensa italiana habló del ofrecimiento y dió la noticia de que se había solicitado la extradición de Pozzi. Este leyó la noticia estando en un café de Viena y, alarmado justamente se apresuró á huir. A los pocos días, cuando nadie podía esperar, el traidor marino se presentó de nuevo en Viena y se entregó á la policía. Se encontraba en la mayor miseria, causa que, probablemente, le indujo á presentarse. La extradición continúa tramitándose, pero no parece que tendrá éxito. En el Tratado de extradición no se consigna el hurto como motivo suficiente.

tras fuerzas ha de desarrollarse en las provincias y distritos. Aquí, con todo, mantendremos una representación autorizada que facilitará á nuestros amigos la defensa de sus derechos que pueden serles necesaria.

RAIMUNDO F. VILLAVEUDE  
Madrid 30 Junio de 1905.

**LOCAL**  
**Nuevo Centro Liberal**  
En la noche del domingo, á las 8, tuvo lugar la inauguración de este nuevo centro político en Santa Catalina.

Asistió al acto nutrida representación del comité liberal de Palma y una concurrencia bastante numerosa de socios y otras personas adictas á la política del partido.

El rico propietario del Arrabal, don Juan Acosta, presidente de la nueva sociedad dirigió la palabra á los concurrentes con objeto de felicitarlos y felicitarlos por haber inaugurado aquel centro que había de servir para estrechar los lazos de amistad entre todos los que militaban en las filas del partido liberal.

Después hicieron uso de la palabra los señores Martorell, Pujol, Pizá, Font y Monteros, y Rosselló y Gómez este último en nombre del Comité de Palma. Todos abogaron para que la marcha del casino fuera próspera y por que en breve Santa Catalina viera implantadas las mejoras que necesita para comodidad de sus habitantes y embellecimiento de la barriada. Fueron muy aplaudidos. Se dió lectura á un telegrama del jefe del partido, don Alejandro Rosselló, en el que saludaba á sus correligionarios y se adhería al acto. Fué aplaudido con entusiasmo.

Después de terminado, se sirvieron á los concurrentes partes, dulces y licores, y hasta las diez y media de la noche reinó en aquel local mucha animación.

Tuvimos ocasión de oír muchas felicitaciones por la inauguración, muy especialmente á los señores Acosta y Martorell, que han sido el alma de aquella organización política.

Noticias que hemos recogido de labios de persona que tenemos por muy autorizada nos hablan de la probabilidad de los nombres que formarán la futura representación de esta provincia en el Congreso y en el Senado.

Como puede comprenderse no deja de ser prematura la lista de personas que adelantamos, si bien se nos han dado bastantes seguridades sobre la misma.

Al Congreso se afirma que irán don Alejandro Rosselló, D. Fernando Weyler, hijo del ministro de la Guerra, y otra importante personalidad, cuyo nombre no damos, pero que ha tenido ya representación en la Cámara popular.

Para senadores se nos anuncia la candidatura de los Excmos. Señor Conde de Montenegro y D. Pedro Martínez Rossich.

El tercer puesto se reservará al señor Conde de San Simón, candidato de la oposición.

Esto es lo que nos han anunciado, referente á la representación en las Cámaras del partido liberal mallorquín.

Por otra parte sabemos que los señores Maura y Conde de Sallet formarán la candidatura de oposición. Hablando sobre las actualidades políticas con un personaje de arraigo del partido imperante, nos ha manifestado lo siguiente:

«La candidatura anunciada—dijo—indudablemente tiene los mayores visos de certeza, pero puede también sufrir una ligera modificación. Es la relativa á la elección del Sr. Martínez Rossich para el cargo de Senador.

Y conste que el candidato cuenta con las simpatías unánimes de todo el partido liberal y su elección sería bien recibida en toda la provincia.» Bien informados tenemos motivo para asegurar que dicho señor ocupará otro puesto que para todos nosotros en general tiene más importancia que el que se le indica, y en donde el Sr. Martínez podría prestar utilísimos servicios á esta población tan necesitada de hombres del reconocimiento de valer de nuestro particular amigo.

También se habla y se comenta las frecuentes reuniones que celebran determinados elementos políticos que no están del todo acordes con el partido liberal, á las que asiste y hasta cuya dirección ha asumido, un importante y elevado funcionario del Estado.

**NOTAS MUNICIPALES**

Ayer á la una de la tarde se reunió la Comisión de Gobierno y Policía. Resolvió varios asuntos de nueva tramitación. Y aprobó varias cuentas de su competencia.

A la misma hora se reunió también la Comisión de Hacienda.

Aprobó varias cuentas y acordó anunciar á las demas comisiones del Ayuntamiento la formación del nuevo presupuesto para que comuniquen á dicha Comisión lo que crean más

conveniente, respecto á las cantidades de sus presupuestos respectivos.

En la última reunión que celebró la comisión de Obras acordó proponer al Ayuntamiento:

Que se ensaye la verterumia en la calle de la Marina y vías laterales del paseo Borne, para hacer desaparecer el polvo de las calles. Que se proceda á la reparación de los baches de la plaza de Weyler, frente al Gran Hotel y del empedrado de la Plaza de Cort.

Y la aprobación de algunas cuentas.

Esta tarde á la una debe reunirse la comisión de Alumbrado.

**GACETA DEL DIA**

Ha sido puesto á disposición del Juez de instrucción de Inca un individuo llamado Gabriel Mayol Ramis presunto autor de la sustracción de un reloj; una cadena de plata y cierta cantidad de dinero de la casa de don Matías Palou Tugores vecino de Moscarí sufragáneo de Selva.

La guardia civil del puesto de Ibiza está practicando diligencias en persecución de los autores de haber disparado un arma de fuego contra un grupo de jóvenes resultando heridos Mariano Juan Ferrer (a) Matuó y José Juan Ferrer (a) Sastre, vecinos de San Carlos.

Después de brillantes ejercicios han obtenido el título de Maestras elementales las señoritas doña Magdalena Guasp y Ribas y doña Josefa Siquier de La Peña, hijas de nuestros amigos don Juan Guasp Reinés y don Juan Siquier.

Durante todo el día de ayer permaneció en la cuesta de la Seo abandonado un perro muerto, en completo estado de putrefacción.

Señor Alcalde accidental, el abandono que denunciámos puede ser motivo más que suficiente para el desarrollo de enf. medades infecciosas.

La guardia civil del puesto de Manacor ha puesto bajo la acción judicial á Jaime y Juan Llull, Miguel y Gaspar Oliver Gomila, por infracción al artículo 50 de la ley vigente de caza.

Ha sido denunciado al Juzgado de instrucción de la Catedral un individuo llamado Antonio Ubas Barceló, por haber inferido una lesión á José Mora Martí, con un formón, agredándole por la espalda.

En el predio «Es Cosmet» del término municipal de Campos, sobre las dos del día 23 del mes pasado, el guard jurado de dicho predio Gabriel Hugué Roig, sorprendió cazando á dos hombres llamados Miguel Valls y Luis Garí, y al intimarles para que abandonaran aquel lugar fué insultado y amenazado por los cazadores furtivos en vista de lo cual, se trabó riña entre ambos, disparando su escopeta el guard jurado y uno de los proyectiles hirió al Miguel Valls.

El sábado último se reunió la Comisión de Festejos de San Magin, enterándose de la buena marcha que siguen los trabajos preparatorios de la Tómbola que ha de instalarse. Acordó designar á una Comisión que durante esta semana recoja del vecindario de Palma y Santa Catalina objetos con destino á dicha Tómbola.

El próximo domingo 9 se celebrará en nuestra Plaza de toros una corrida de 4 Novillos siendo encargado de matarlos el simpático paisano nuestro Jaime Clar Moreno.

En dicha corrida se hará la suerte de don Tancredo. Y los dos primeros novillos serán rejoneados por el célebre picador, de toros José Martínez (a) Pica.

El señor Administrador de Hacienda, en circular de 27 de Junio último recuerda á los dueños de carruajes destinados á la conducción de viajeros y Mercancías en trayectos que no excedan de 35 kilómetros, la obligación que les impone el artículo 51 del Reglamento para la administración y cobranza del impuesto de transportes, de presentar la debida declaración de alta, para poder proveerse de la patente que les corresponda; y advierte á los que no la hubiesen presentado, que si no lo verifican en el plazo de ocho días, serán considerados defraudadores del Estado, y se les exigirá las responsabilidades consiguientes.

Mientras no se pongan á la venta los sellos especiales para la correspondencia urgente, cuyo servicio empezó el 1.º del corriente, se admitirá esta con sellos ordinarios que representen el precio del sobreporte (0'20 ptas), llevando en la parte superior del anverso del sobre la indicación urgente.

El administrador principal de correos de estas islas nos participa que desde el 1.º del actual queda establecida en esta Administración principal una expendeduría de sellos que estará

abierta al público desde las ocho de la mañana hasta la salida del último correo.

En el predio Chorrigo del término de esta Ciudad, fueron sorprendidos por la guardia civil del puesto de Algaida, cazando con redes Antonio Fullana y Mateo Pericás, quienes fueron denunciados al Juzgado de instrucción del partido de la Catedral.

En la parroquia de San Miguel (Ibiza) ha sido detenido y puesto bajo la acción judicial Antonio Riera y Torres (a) Pep Cova autor convicto y confeso de una sustracción de corteza de pino de la finca Canal Roig propiedad de don Antonio Tur Marí.

La Dirección General del Tesoro, ha acordado prorrogar hasta el 31 del presente mes, en esta provincia, el período de cobranza voluntaria del impuesto de cédula: personales.

No habiendo ofrecido resultado positivo las subastas celebradas en Alcudia para enagenar el aprovechamiento de palmito del monte de San Martín, el Delegado de Hacienda ha dispuesto tenga lugar el día 13 del actual la tercera subasta bajo el tipo de retasa de 473 pesetas y con las formalidades y condiciones de las anteriores.

El Administrador del Real Patrimonio Balear saca á pública subasta el arriendo de los pastos situados en el monte de Bellver.

El gobernador civil interino señor Martínez de Campos ha convocado esta mañana á los conductores de carruajes de las distintas paradas de esta ciudad ordenando,es que á la mayor brevedad posible coloquen en el interior de los vehículos una tablilla en la que se haga constar la tarifa de precios para trasladar viajeros á los diferentes puntos de esta isla. Esta medida obedece á los abusos que con extraordinaria frecuencia se registran en esta ciudad.

Merece plácemes la actitud desplegada por el señor Martínez de Campos en bien del público.

En el gobierno civil se ha recibido un telegrama oficial del ministerio de la Gobernación, anunciando que en breve se trasladará á Mahón el trasatlántico Montevideo, que lleva á su bordo un individuo atacado de fiebre amarilla.

El señor Martínez de Campos ha dispuesto que se traslade á Mahón el Médico de Bahía de esta estación sanitaria don Juan Herrera y ordenado al Delegado del Gobierno en Menorca que habilite todo el personal y material que necesite para impedir la propagación de tan terrible enfermedad.

El sábado último sobre las diez de la mañana un potrero que unido á un carrerón había sido abandonado por su dueño frente al portal de una tienda de la calle del General Barceló, se espantó emprendiendo veloz carrera, en la que atropelló á una niña de pocos años y al popular «Marió» que tranquilamente pasaban por dicha calle.

Auxiliadas convenientemente las personas atropelladas, se les apreciaron contusiones de bastante consideración, en diferentes partes del cuerpo.

La guardia civil del puesto de Manacor practica diligencias en averiguación del autor ó autores de la corta y sustracción de nueve troncos de pino de la finca «Son Toni Mas» propiedad de D. Fernando Bonet Mas.

Estos pasados días en la villa de Manacor, y punto donde dá principio la carretera de Palma, fué atropellada por un carro una niña de tres años de edad llamada Margarita Riera.

El conductor del vehículo al darse cuenta de la desgracia, forzó su marcha, sin que hasta la fecha haya podido ser habido.

Sobre las tres de la tarde del día veinte y nueve de Junio último, el niño de once años de edad Rafael Tocho Cánaves que estaba trabajando en un pozo en construcción en la finca «Castayó» del término municipal de Pollensa, al intentar subir cogido á una cuerda y encontrándose á unos tres metros de altura, tuvo la desgracia de que se le escurrieran las manos cayéndose al fondo del pozo.

Una vez sacado y reconocido el pobre muchacho por el facultativo don Ramón Bosch se le apreció una lesión incisa contusa en la región frontal izquierda que fué calificada de pronóstico grave.

Desde hace unos días la fuerza de Infantería se dedica á la instrucción teórica del tiro y á pasar lista de presente en la Rambla á las siete de la tarde.

Por lo tanto ha cesado la instrucción práctica que se venia efectuando en la explanada de Santa Catalina. No se sabe aun que día serán llamados los excedentes de cupo de 1904 para aprender la instrucción práctica y teórica.

Parece que esta resolución del Ministro de la Guerra referente á los excedentes del cupo es el preludio de su proyecto de servicio obligatorio.

Ayer fideron colocadas las banderas anunciadoras de la fiesta callejera que



## Don José Pascual y Pons

**Ha fallecido á las cuatro de esta mañana**  
Después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsoladas hijas doña Francisca y doña María, sus hijos políticos don Damián Tous y don Francisco Pascual y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones, y se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde á las cuatro en la casa del difunto y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada, y mañana á las ocho, al oficio funeral, que se celebrará en sufragio de su alma en la iglesia de San Sordina, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria—San Sordina.

anualmente se celebra en el barrio de la Calatrava. Este prometa ser lucida.

Otra vez se arregla el piso en la calle de San Miguel, y se halla interrumpido el tránsito de carruajes en parte de la vía.

Que se arregle el piso no encierra nada de molestia, al revés, beneficio. Pero en cambio lo despacio que se hacen estas obras representa molestias y perjuicios.

Tentados estamos de no volver á decir nada de la fuente de San Jerónimo, y no diríamos sino comprendiéramos lo penoso que les resulta á los vecinos de aquellas inmediaciones el ir á buscar el agua en la plaza del Peso de la Paja.

Es seguro que si los encargados de remediar el mal tuvieran que ir en pleno día de esto á buscar agua lejos de su casa no harían oídos sordos á las quejas de aquel vecindario.

Con el vapor correo de hoy ha llegado á esta Ciudad el señor Juez de primera instancia é instrucción del distrito de la Lonja don Emilio Velez Sanchez.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal de Felanitx el vecino de aquella ciudad Antonio Hugué Ramis (a) Boté, presunto autor de la sustracción de dos ovejas del predio El Rafal del cual es arrendador Francisco Adrover.

En el Juzgado de instrucción de Manacor se ha empezado la instrucción de sumario por denuncia de la Guardia civil en averiguación de los autores de un hecho tan criminal como digno de la mayor demostración de brutalidad y falta de civilización.

De la denuncia de la benemérita de aquel puesto se desprende que en una de las noches pasadas en la carretera que desde aquella villa conduce á Porto Cristo fueron colocados montones grandes de piedras con los que obstruyeron por completo el camino momentos antes de pasar por aquel sitio el automóvil de la propiedad del acaudalado propietario don Manuel Salas.

Por fortuna quedaron frustrados los malévolos deseos de los malhechores, pues al automóvil de dicho señor no le ocurrió novedad alguna.

Al mismo tiempo que protestamos del bárbaro atentado, felicitamos á nuestro amigo señor Salas por no haberle ocurrido novedad.

Procedente de Barcelona ha llegado á esta ciudad el Cirujano-pedículo D. Gabriel Palmer Gelabert, donde piensa establecer en breve su gabinete.

**Crónica marítima**

**Movimiento del puerto Entradas**

A las seis y media de la mañana de ayer dejó caer anclas en nuestro puerto, el vapor mercante *Istleño*, procedente de Ibiza y Alicante, con la balija, pasaje y carga variada.

Con procedencia de Sóller, ha puesto amarras en nuestro puerto, el laud español *Internacional*, con una carga de cemento.

Procedente de Gandia, ha ganho nuestro puerto el laud *San Pablo*, con un cargamento de hortaliza.

Esta madrugada, ha puesto amarras en nuestro puerto el laud *San Antonio*, procedente de Cullera con un cargamento de arroz.

A las seis y media de esta mañana, ha ganado nuestro puerto el vapor correo *Balear*; con procedencia de Barcelona, con pasaje y carga variada.

**Salidos**  
A hora de itinerario (seis y media) soltó amarras de nuestro puerto, con rumbo á Barcelona el vapor correo *Cataluña*, con la balija, pasaje y carga general.

**Crónica Religiosa**  
**Santoral**

Para mañana—San Miguel de los Santos confesor.

Para mañana.  
**Cuarenta Horas**  
Empiezan en San Juan en honor de su Santo Titular. Exposición á las diez; á las diez y media misa mayor, á las doce misa rezada; al anochecer rosario, meditación y estación y reserva de S. D. M.

**Visita á la Corte**  
En Santa Eulalia, á Nuestra Señera de la Piedad.

**DISPEPSIA,**  
**GASTRALGIA,**  
**VOMITOS,**  
**NEURASTENIA**  
**GASTRICA,**  
**DIARREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, tífidea del estómago, acedias, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL**  
**DE SAIZ DE CARLOS**  
Marca «STOMALIX»,  
Serrano, 30, Farmacia  
MADRID  
Y principales del mundo.

**RELOJERÍA SUIZA**  
Palacio 2



**RELOJ DE PRECISION**  
**OMEGA**  
EL MEJOR DE LOS CONCORDOS

Representante: Miguel Girbert, Relojería Española, Colón, 22.

**La Industrial**  
DE  
**JONGOSA**  
MANICEBO

**Vajillas decoradas**  
72 piezas 45 pesetas

**El Aguila**

Lampisteria, Hojalateria y Quincalla  
30—Brossa—20

Grandes surtidos en *Artículos Fantasta* para regalo.  
Abanicos novedad en todas clases. Servicios completos para Mesa en *Cristaleria, Cubiertos, Cuchillos, etc.* Completo surtido en utensilios para *Cocina.*  
Vajillas porcelana y loza decoradas.—Vajilla blanca.  
Bisuteria.—Juguetes todas clases.—Pe fumeria.  
Coronas mortuorias y demás accesorios para las mismas.  
Precios muy económicos.

**Brossa 30-Valero 1**

# Servicio telefónico y telegráfico

De nuestros Corresponsales especiales de Madrid y Barcelona Sres. Martínez Albacete y Franco del Río

Madrid 3 (á las 17).

## Los gobernadores

Hoy ha firmado el rey el resto de la combinación de gobernadores.

La primitiva lista ha sufrido alguna alteración.

Se ha trasladado á Vizcaya el señor Echanove, que había sido destinado á Castellón y para este Gobierno se nombra á don Modesto Sánchez Ortiz, antiguo periodista, director que fué de «La Vanguardia», de Barcelona.

Además se han firmado los decretos nombrando para el Gobierno de Málaga á don León Urzaiz, para el de Badajoz á don Manuel Ruiz Díaz, para el de Lérida al señor Arranz Guizarro y para el de Ciudad Real á don Ramón Colinas.

Mañana, á las seis de la tarde, están citados todos los gobernadores en Palacio para presentarse al rey.

Los acompañará el ministro de la Gobernación.

## Huelga de vidrieros

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama anunciando que en Arenys de Mar se han declarado en huelga 34 obreros de una fábrica de vidrios.

## Captura importante

La policía de Jaén, al hacer algunas investigaciones para encontrar á unos delincuentes, se ha encontrado con Antonio Castillo Fajarnés, apodado el «Torito», que era jefe de una partida de bandoleros que había cometido muchas fechorías en aquél término.

## Tifus exantemático

En el barrio aristocrático de Salamanca de esta corte han aparecido varios casos de tifus exantemático.

Los enfermos han sido conducidos, de orden de la autoridad, al Hospital del Cerro del Pimiento.

Se han adoptado grandes precauciones para impedir la propagación de la epidemia.

## El asunto de los destroyers

El Liberal apremia al Gobierno para que resuelva el asunto de la indemnización de los destroyers.

Contestando á este artículo se ha dado por el ministerio de Marina la siguiente nota oficial:

«El artículo sobre la cuestión Libedak que publica El Liberal, no deja de ser obvio; pero la cuantía de los honorarios le pareció exagerada al Gobierno y fué ya objeto de discusión en el Congreso, pues asciende á muchos miles de libras esterlinas.

Esbe asunto se resolverá en el primer Consejo de ministros que se celebre.»

## Incidentes en las procesiones de ayer

### En Sevilla

En Sevilla se verificaba la procesión, figurando entre las imágenes llevadas en andas, una de la Inmaculada Concepción.

En el trayecto y al hacer una parada le faltó el apoyo á uno de los que la conducían, é inclinandose las andas de un lado cayó la imagen al suelo rompiéndose la cabeza.

Se produjo gran confusión con carreras y sustos.

La consternación entre los fieles fué extraordinaria.

Los sacerdotes recogieron los restos, suspendiéndose la procesión con este motivo.

### En Bilbao

En Bilbao ocurrió otro incidente; pero éste fué de otra índole. Un teniente que se dirigía al cuartel encontró la procesión en el camino y saludó militarmente á las imágenes.

Algunos de los que iban en la procesión le increparon porque no se quitaba la teresina.

El teniente se negó, pidiendo explicaciones á los que le increpaban.

Intervinieron algunos sacerdotes y la procesión siguió su curso.

El teniente contó en el cuartel lo que le había pasado, y los compañeros le indujeron á que averiguara los nombres de los que le habían increpado.

Varios oficiales acompañaron al teniente á la iglesia para hacer aquellas averiguaciones.

Allí fueron insultados y ante los insultos, uno de los oficiales sacó el sable, dispuesto á hacerse respetar á la fuerza.

La intervención del párroco, que dió toda clase de explicaciones á los oficiales, apaciguó los ánimos, cortando el incidente.

El gobernador militar aplaude la actitud de los oficiales.

## La insurrección en Rusia

La Unión Obrera de San Petersburgo ha declarado para mañana la huelga general.

Se teme que estalle una revolución en el mismo palacio imperial, pues las noticias que llegan de la guerra son desastrosas.

Linievitch está envuelto completamente, esperándose de un momento á otro la noticia de haber ocurrido otra gran catástrofa.

Esto, unido á las noticias de provincias, que ya empieza á conocer el pueblo, tienen profundamente soliviantados á todos los personajes palatinos.

No se tiene ninguna confianza en el personal subalterno de Czarkoieselo.

Los sublevados en Odessa y otros puntos se deciden á continuar en su actitud, pues las condiciones que el Gobierno les impone, en vez de ser conciliatorias, implican la sumisión absoluta, con los castigos consiguientes.

Las máquinas de los barcos sublevados serán inutilizados para que no se utilice de ellas la nación, ya que han servido para el motín.

Esto ha indignado á los sublevados, los cuales, además de renunciar, quedarán sujetos á sumaria con todas sus consecuencias.

Comunican de San Petersburgo que la ciudad de Odessa se halla ocupada por 30.000 soldados, que han tomado todas las calles, impidiendo transitar por ellas sin orden expresa del capitán.

En la plaza de la Catedral hay tres mil soldados, ofreciendo la plaza el aspecto de un campamento.

Los periodistas encuentran gran dificultad para llegar á las oficinas de telégrafos.

Todo el tráfico comercial está suspendido.

En los muelles cubiertos del puerto había 300 cadáveres, á los cuales se les ha enterrado en el mismo barrio inmediato á la playa.

El «Potemkin», acompañado de un torpedero, ha abandonado el puerto, dirigiéndose á Constanza, á cuya plaza saludó con los cañonazos reglamentarios.

La plaza no le contestó pero atendió su demanda de que saltaran á tierra varios marineros para comprar carbón y víveres.

Han corrido rumores de que la tripulación había ofrecido rendirse á las autoridades rumanas.

El gobernador de Constanza no ha contestado todavía.

La tripulación del «Potemkin» se compone de 840 hombres, un guardia marina y dos mecánicos.

Lo que haya de verdad en todo esto es difícil averiguarlo, porque las noticias que se reciben son muy contradictorias.

## La cuestión Marroquí

### El príncipe de Mónaco

El Príncipe de Mónaco que acaba de pasar unos días en Kiel con el emperador de Alemania y que actualmente se encuentra en Berlín, hospedándose en el palacio imperial, ha manifestado que Guillermo II no desea, ni quiere la guerra con Francia y que espera que el buen sentido que anima á los Gobiernos de Francia y Alema-

nia impedirá que el incidente de Marruecos se traduzca en una fuerza europea, que distraería á la política mundial de las importantes cuestiones que en la actualidad se están encomendadas.

### La solución

A fines de la presente semana habrán llegado los gobiernos de Francia y Alemania á un acuerdo definitivo por lo que afecta á la política de Marruecos.

Los documentos relativos al expresado incidente se publicarán al mismo tiempo en París y en Berlín.

Madrid 3 (á la 24)

## Maniobras navales

El crucero «Galileo» que se halla de apostadero en Tánger ha salido ayer con dirección á Tolón á fin de tomar parte en las maniobras navales que empezarán mañana.

En dichas maniobras, dirigidas por el almirante Fournier, tomará parte toda la escuadra del Mediterráneo.

### Fiestas franco-americanas

El almirante de la escuadra Norte-Americana ha prometido al Ayuntamiento de Cherbourg el concurso de sus buques para dar mayor atractivo á la fiesta veneciana proyectada para el jueves próximo en conmemoración del aniversario de la independencia.

### Maniobras importantes

Dicen de Londres que probablemente comenzarán pasado mañana las grandes maniobras navales en el canal de la Mancha.

El resultado de estas maniobras quedará rigurosamente secreto.

Durarán siete días, bajo la dirección de seis almirantes.

Estas maniobras serán las más importantes que se hayan celebrado, tomando parte en las mismas el mayor número posible de torpederos y submarinos.

Creese que el objetivo de estas maniobras será conocer el éxito que tendría una guerra naval entre Inglaterra y Alemania.

Madrid 4 (á las 10.)

### Enfermos amonados

Comunican de Murcia que los enfermos del Hospital provincial se han amotinado á consecuencia de que les faltaban medicinas, alimentos y luz.

Acudieron prontamente las autoridades, logrando apaciguar los ánimos.

Tómese sin embargo que se repitan los sucesos.

### Todo por el juego

Dicen de Sevilla que una persona conocida en aquella capital perdió anoche la cantidad de tres millones de pesetas jugando al «monte.»

Los comentarios que se hacen son muchísimos.

### Montero Ríos indispuerto

El Sr. Montero Ríos hallase indispuerto á consecuencia del cansancio.

El ministro de la Gobernación Sr. García Prieto recibió á los gobernadores separadamente.

Hoy á las tres serán recibidos por el Rzy.

### Los sucesos de Odessa

Comunican de París haberse recibido un telegrama de Odessa anunciando que el acorazado «Pooiedonozet» se halla nuevamente en poder de los oficiales leales.

Cuarenta y cinco de los sublevados han sido encarcelados.

De Lodz dicen que han ocurrido nuevas colisiones.

### Oficiales sumariados

Dicen de Odessa que han sido sumariado 13 oficiales por haberse negado á ordenar disporarse contra los sublevados.

Se han repetido los sucesos resultando 60 muertos y ceutenares de heridos.

### Propietario loco

De Villamayor (Cuenca) comunican que esta madrugada un propietario en un acceso de locura ha asesinado á su esposa mientras dormía, dándole gran número de puñaladas.

## No se ríaden

De Kustendje telegrafían que los marinos sublevados del acorazado «Patombiu» trataron con las autoridades de rendirse.

Estos anunciaron que si desarmaban el buque les prometían completa libertad y protección.

Los sublevados se negaron, disponiéndose á zarpar.

## BOLSIN

(Urgente)

Barcelona 4-10-10

4 por 100 interior perpé-	
tuo . . . . .	78-05
A mortizable . . . . .	00-00
Nortes . . . . .	43-90
Alicantes . . . . .	98-80
Francos . . . . .	31-90

## Teatrales

### El beneficio de Mariani

(Retirado de la edición de ayer)  
La eminente y simpática artista Teresa Mariani celebró el sábado su beneficio, escogiendo para ello la obra de Sudermann, *Magda*.

La sala ofrecía un aspecto brillantísimo. Numerosas personas de nuestra sociedad elegante, luciendo hermosas *toilettes*, habían acudido para rendir á la artista un tributo de admiración y simpatía.

Los asiduos del Principal han tenido ocasiones de apreciar la labor exquisita, el gran talento de Mariani. Nadie la ha regateado, con ser nuestro público tan exigente, los calificativos más encomiásticos con que la han saludado Barcelona y Madrid en donde ha realizado campañas brillantísimas.

*Magda*, como todas las creaciones de los autores del Norte, está erizada de dificultades. Aquellos personajes, de extraña psicología, que viven más con las resoluciones del pensamiento que con las pasiones del alma, nos parecen á los latinos, exóticos, incomprensibles.

*Magda*, fugitiva del hogar paterno, vuelve al mismo no como el hijo pródigo, sino con la frente alta y el ademán altivo, orgulloso. Huyó en virtud de una culpa, y la explia con creces mediante el trabajo. El trabajo la redime; la lucha por la existencia, sin mas apoyo que el esfuerzo de su voluntad tenacísima, le abre un mundo nuevo, el mundo del porvenir, en que cada individuo se conquista á un imperio, su personalidad libre, absolutamente libre.

«Yo soy yo», «yo he permanecido fiel á lo que soy»: en estas dos frases se resume el pensamiento capital de la obra.

Bien puede afirmarse que la artista que haya de interpretar exactamente esos extraños caracteres ha de contar, para vencer, con excepcionales condiciones.

Teresa Mariani venció, alcanzó un triunfo ruidoso, repetición del que conquistó en *La Dama*, en *La Casa di Bambola*. La hermosa italiana derrochó en *Magda* todos los recursos de su arte. Fué altiva, soberbia, enemiga de los convencionalismos; y cuando, respondiendo á la llamada del corazón, estuvo un momento perpleja entre lo que era y lo que había sido, la carcajada resuelta y decidida con que resistió las vacilaciones en el acto tercero, fué admirable, conmovió profundamente á todo el auditorio.

La ovación que se la tributó fué entusiasta. Repetidas veces tuvo que levantarse el telón, entre los aplausos de la concurrencia, quedando el escenario cubierto de ramilletes de flores.

Fué un triunfo grande y legítimo. Y elogiese también en justicia la esplendidez y riqueza de los trajes deslumbradores que lució la beneficiada, así como las magníficas decoraciones y el atrezzo que la Compañía viene exhibiendo durante la temporada.

El trabajo de Paladini en *Magda* fué verdaderamente notable, lo mismo que el de Zampieri.

Para esta noche á petición del público se pondrá por segunda vez en escena la aplaudida comedia *La Pasarella*.

## Junta de Sanidad

En el despacho del gobernador civil se reunió ayer tarde la Junta Provincial de sanidad, asistiendo los señores alcaide, Munar, Pérez Dalmáu, Berga, Comandante de Marina, Alcalde, señor Fuset, Ribas, Escalas, Martorell (G), Delegado de Hacienda, Rover, Botia, Bosch y Losada.

El señor Martínez del Campo manifestó el objeto de la reunión, que era poner en conocimiento de la Junta los datos y noticias oficiales que había recibido, respecto á la alarma producida por suspestos casos de peste bubónica en Barcelona.

Estos consisten en las comunicaciones dirigidas por el Gobernador de aquella provincia, el cual ha negado la existencia de la peste.

También se dió cuenta del telegrama del consul inglés en Barcelona dirigido al almirante de la escuadra fondeada en nuestras aguas en que le manifiesta pedía dirigirse á aquella ciudad por hallarse libre de toda infección.

# Almacenes S. JOSE

Brondo 7-9-11 y Borne 118

1000 Cortes batista ricos dibujos . . . á 2 pesetas corto  
1000 Camisetas . . . . . á 2 reales  
Driles del país rica colección . . . . . á 1 peseta cana.

## Sastrería--Camisería

TRAJES niño, rico surtido

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

# Vermhout Serrano

EL MEJOR DE TODOS

Se vende en todos los establecimientos.

—El señor Munar, apoyándose en el dictamen de los análisis bacteriológicos, opina no existe la enfermedad en cuestión.

—El señor Rover suplica se de lectura al dictamen que emitió la Real Academia de Palma, respecto á la peste bubónica cuando esta terrible plaga hizo su aparición en Oporto y Mrsella en 1901, cuyo dictamen fué pedido por el señor Gobernador, á fin de atender á todas las indicaciones preventivas que en el mismo se aconsejan haciéndose así.

—El señor Alcover manifiesta no puede continuar como vocal letrado de la Comisión permanente, toda vez que existe incompatibilidad con el cargo de Presidente de la Diputación Provincial, que actualmente desempeña.

—Se acordó hacer el oportuno nombramiento.

—El señor Presidente propone se nombre uno ó dos facultativos para que pasen á Barcelona con objeto de estudiar la enfermedad que ha producido la alarma y asesorar á este Junta respecto de la misma.

—Se dió un voto de confianza á la Comisión permanente para que nombre á las personas que deben desempeñar dicha comisión.

—Después de alguna discusión sobre medidas preventivas en la que intervinieron los señores Losada, Ribas, Berga, Escalas y Alcalde, el señor Gobernador manifestó había recibido telegrama de la superioridad, notificándole que el vapor «Montevideo» iba á purgar cuarentena en el Lazareto suizo de Mahón, que estaba inhabilitado.

—El señor Gobernador, telegráficamente ordenó se pusiera en conocimiento dicho establecimiento, nombrando el personal necesario para ello, siendo uno de los designados, el segundo médico de la Dirección Sanitaria de este puerto don Juan Herrera y encargando también á Barcelona los aparatos de desinfección necesarios para completar la batería necesaria de aquel establecimiento.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## Noticias judiciales

(Retirado de la edición de ayer)

A las once de esta mañana se ha dado principio al juicio por Jurados de la causa seguida en el Juzgado de la Lonja contra Antonio Beltrán sobre expedición de moneda falsa.

Sostiene la acusación el Teniente Fiscal Sr. de la Quintana y representa al procesado el letrado D. Luis Canals.

Constituido el Tribunal, el Secretario da lectura á los escritos de calificación aportados por las partes y según el dictamen del Fiscal el procesado durante el periodo de las últimas fiestas y fiestas se presentó en distintos kioscos del Real de la Feria haciendo algunas copias todas las cuales iba pagando con monedas de á dos pesetas de cuño ilegítimo y de una aleación de plomo zinc, pidiendo se le imponga en concepto de autor de este delito la pena de tres años seis meses y veinte y un día de prisión correccional, accesorias y costas. La defensa en sus conclusiones provisionales sostiene la inocencia de su defendido y pide su absolución.

Previo examen del procesado se dá principio á la prueba testifical.

Concluida esta se concede la palabra al señor Fiscal quien sostiene su acusación y solicita del Jurado un veredicto de culpabilidad para el procesado.

El Sr. Canals, defensor del procesado, pronuncia un elocuente discurso, haciendo resaltar á la vista del Tribunal de hecho las continuas contradicciones del testigo Sr. Banzá único á quien puede considerarse como de cargo. Sostiene que basándose el Fiscal en la declaración de este testigo para sentar su acusación y siendo esta falta de base, espera que comprendiéndolo así el Jurado dictará un veredicto de inculpabilidad, conforme él solicita para su defendida.

El señor Presidente hace el resumen de las pruebas, con la imparcialidad que suele hacerlo siempre.

Y el Jurado después de retirado á deliberar pronuncia un veredicto de culpabilidad.

El señor Fiscal solicita para el procesado la pena que tiene pedida en sus conclu-

siones provisionales.  
Y el Tribunal de derecho condena á Antonio Beltrán Melis á la pena pedida por el Ministerio público.

## Por correo

### Los sucesos de Odessa

Londres 1.º El corresponsal del «Daily Mail» en Odessa telegrafía á su periódico el siguiente interesantísimo relato, que os transmito íntegro:

«Hoy se ha despertado la población de Odessa esperando presenciar un combate naval entre los acorazados insurrectos y la escuadra que para someterlos ha venido de Sebastopol.

Desde el amanecer, y á pesar de que los habitantes de Odessa están angustiados por las escenas sangrientas que la revolución les brinda diariamente, muchos curiosos han acudido á los muelles y á todos los sitios de la ciudad desde donde se domina más.

En el puerto se podía ver á los acorazados «Kniaz» «Potemkin» y «Jorge Pobedenoseff», á cuyo bordo se observaba actividad extraordinaria, precursora de acontecimientos graves.

A poco de aparecer el sol presentáronse á la vista, en punta Langeron, cinco acorazados, avanzando majestuosamente.

El «Potemkin» se dirigió resueltamente hacia ellos, haciéndoles señales.

Hubo un instante de ansiedad; creyóse que había llegado el instante trágico.

Todo el mundo esperaba oír los primeros cañonazos, cuando, con sorpresa general, y como respondiendo á las señales del buque rebelde, los cinco acorazados viraron rápidamente y desaparecieron á toda marcha, perdiéndose pronto de vista.

«A las doce y treinta y cinco, la escuadra volvió á presentarse ante Odesa. Seguíanla tres torpederos y tres destroyers.

Se comprendió que no atreviéndose á medir sus fuerzas con los dos magníficos buques insurrectos, había ido en busca de refuerzos, para que la superioridad numérica no diese lugar á dudas sobre el resultado del combate.

De nuevo el «Potemkin» avanzó hacia la escuadra. Esta reanudó sus señales. Desde tierra veíamos perfectamente moverse los banderines de señales; pero como el lenguaje empleado no era el del Código internacional de señales marítimas, nada podíamos comprender.

El «Potemkin» sin contestar á las señales y haciendo zafarrancho de combate, cruzaba lentamente ante el frente de la escuadra, la cual, formada en línea á una milla de distancia, parecía también dispuesta á comenzar la batalla.

Los cañones del «Potemkin» que podían apuntar á los buques de la escuadra estaban dirigidos contra ellos. Los sirvientes de las piezas ocupaban su puesto.

Sobre el puente del «Potemkin» un marinero se ocupaba tranquilamente en inundar con una manga el puente esperando el fuego enemigo.

Otra vez se cambiaron señales entre el acorazado y la escuadra, sin que nadie en tierra lograra comprenderlas.

La flota se puso en movimiento y cruzó lentamente por delante de la bahía.»

## Carrera del Magisterio

### Prime-a enseñanza

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entre-suelo.

**HORNEROS** El que desee adquirir sus las de horno machacadas y sin machacar pueden dirigirse á Jaime Jener Munar, calle de la Iglesia núm. 14, Rauda.  
Precios muy reducidos.

**PIANO** Se vende uno casi nuevo marca CHES-SAINE.—Informarán Cen-jtro de Anuncios.

**SE VENDEN** A buen precio dos carros de transporte en buen estado de uso.—Informar: Antonio Pons (a) Capitán, Plaza de San Antonio.

### Mediana de Aragón

Aguas y Sales naturales purgantes

Sulfatadas Sódicas-Litónicas Magnesiadas

No exigen régimen

Se de efecto seguro—No irritan jamás

MEDALLA DE ORO — PARIS 1900

Salas naturales para Loción y Baño

Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artrismo en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer.



### SALES DEL PILAR

Para preparar

La mejor agua de mesa

La más económica

LA QUE NO TIENE RIVAL

para todas las afecciones del

estómago, hígado, riñones

é intestinos

Inalible contra la OBESIDAD

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de aguas en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc-Plaza de las Bestas, 4.—Barcelona.

Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

## Anti-asmáticos Segala

PAPELES, CIGARRILLOS y PICADURA, que pueden usarse indistintamente para calmar en el acto todo ATAQUE DE ASMA y SGFFCACION.

## DEPILATORIO SEGALA

Extermine el PELO ó VELLO, sin perjuicio ni incomodidad alguna y suaviza la piel. Sus resultados, son inmediatos.

## ANTI-HEMORROIDAL SEGALA

Cura las almorranas, (MORENAS) por crónicas que sean.

## PARCHES SANTA RITA

Evitan el aborto y curan el dolor de los riñones, relajación y esterilidad. Deben usarse por las señoras embarazadas.

## Tarabe infantil Segala

Infalible en la BABA, DENTICION FORRO, IRRITACIONES CALENTURAS, etc., etc. ¡Siempre eficaz!

## Lombricida Segala

Exclusivamente vegetal para la expulsión de las lombrices (UCHS) Elaboración y venta: Botica Corona, Gignat, 5 Barcelona. En Palma de Mallorca: Farmacia B. T. rrasa, Fideos, 12.

# LOECHES

LA MARGARITA

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, sobrosos, sarna, erisipela y en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especialmente de la mujer. No se vende el agua a medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños

MAGNESIA DE BISHOP.

El citrate de Magnesia de Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

El citrate de Magnesia Granulado Eforvescente de Bishop, originalmente inventado por el Dr. Bishop, es la única preparación para estas las de su clase. No hay ningún sustituto con los mismos efectos. Se debe especial cuidado en escoger cada frasco lleve el nombre y las sales de ALFONSO BISHOP, 21, BEDFORD STREET, LONDRES.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

### ANTIBILIOSO

Purgante de Andrés y Fabiá

Farmacéutico premiado

por el Colegio de facultad de Madrid

- 1.° Es g. soso refrescante y tónico.
- 2.° Es muy agradable al paladar.
- 3.° Es de rápidos efectos.
- 4.° Es suave y no irrita absolutamente nada.
- 5.° Se puede chaquear, dándolo como un refresco.
- 6.° Sirve de distracción al enfermo el prepárase.
- 7.° Se conserva indefinidamente.
- 8.° Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
- 9.° Es extremadamente útil a las señoras jóvenes por la preparación de la leche que lleva.
- 10.° Puede tomarse a cualquier hora del día.
- 11.° Posee la propiedad de ser el

### ANTÍDOTO SOBERANO

Enfermedades biliosas

y corrige inmediatamente Inapetencias, Acidosis, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del mensturo, Vómitos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Este purgante ha hecho olvidar a la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heroico para las enfer medades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13.° ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

## Vapores Transatlánticos A. Folch y C.

(Sociedad en comandita)

Línea de la América del Sur Para Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fe. saldrá el día 20 de Julio del puerto de Barcelona el vapor español

## ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes, dirigirse a los representantes de la Compañía señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, 20. Palma.

### EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA del PELO con el TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza. Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

## EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARBIDAS

Desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

Aibaf Serdna (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENGE EN EL ACTO a esos dolores, que parece que van a gotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la fealdad que la caries comunica al aliento.

Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad a DOS pesetas bote.

## Vorddentscher Lloyd Lloyd Norte Aleman

Pasajes combinados a precios reducidos desde Palma a todos los puntos principales del globo. Para más datos dirigirse a la agencia: C. Schrader y C., Palacio 20.

### ESTACIONES TELEGRAFICAS

Para el servicio público

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m. y de 2 a 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraig, Sóller, Capdepera y Pollença.—Estación semáforica Bajolí, en la de isla Menorca.

## Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

## Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(antes JULIUS G. NEWVILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas— Domicilio Madrid, Mahón— Talleres, en Mahón—Sueca, Barcelona—Cádiz, Madrid, Alcala, 38 y 35— Delegación de la casa "Grosby y Brothers" de Manchester, Motores a Gas.—Legítimos motores Grcaly y para gas, para vapor, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos y motores Grcaly, sin gasómetro ni Caldera.—Gasógenos sistema "Dewey" Calderas y máquinas de vapor "Dewey" Farmacia y Compañía de Máquinas y Motores de vapor de distribución eléctrica, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Atoke.

Materiales de construcción y material para ferrocarriles.—Construcción de edificios, barcos de pesca y guerra, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Proyectos gratis.—Motores instalados en España y en el extranjero.

Único representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca



## Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis—Prostatitis—Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el esozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan a las vías génito urinas su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Curación reciente ó crónica, gota militar, úlcera, etc.: cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES e INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi pesetas 4

Sifilis Curación radical con el Antisifítico ROO COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de recibir el organismo con curas imperfectas, se acuda a las especialidades COSTANZI, pues usando éstas a las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su curación, pero en definitiva es esta infalible, como lo atestigua más que nada, el que se admite a los incredulos, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forlora Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Condé Asalto, 4, Barcelona.

## OFICINA DE FARMACIA y Laboratorio Químico-biológico de José F. Rey

Exactitud en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada.

Oxígeno químicamente puro para Inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Thersy y Schmetz en los hospitales de París y Alemania respectivamente.

Especialidad en la preparación de medicamentos esterilizados.

Laboratorio especial para análisis de orines, sedimentos y cálculos urinarios.

Preparación de secativos y líquidos valorados para volumetría.

Bolsaría 1 y 3 Palma de Mallorca

## SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja a la de Lierre. Lo eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, Gracia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.



Venta en todas las buenas Farmacias

## Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. Para el Estreñimiento, Vómitos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Falta del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

## Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Hecho en España.—J. USILLO y Ca., BARCELONA.